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政府信息

国务院印发《循环经济发展战略及近期行动计划》
国务院2013年1月23日以国发〔2013〕5号文件将《循环经济发展战略及近期行动计划》印发给各省、自治区、直辖市人民政府，国务院各部委、各直属机构，并请认真贯彻执行。

《循环经济发展战略及近期行动计划》包括：第一章　现状与形势、第二章　指导思想、基本原则和主要目标、第三章　构建循环型工业体系、第四章　构建循环型农业体系、第五章　构建循环型服务业体系、第六章　推进社会层面循环经济发展、第七章　实施循环经济“十百千”示范行动、第八章　保障措施等八章四十五节。

《循环经济发展战略及近期行动计划》正文可到政府网站查询。
政府信息

10部委联合发布《粉煤灰综合利用管理办法》
为规范和引导粉煤灰综合利用行为，促进粉煤灰综合利用健康发展，国家发展改革委、科技部、工信部、财政部、国土资源部、环保部、住建部、交通部、税务总局、质监总局等10部委联合对《粉煤灰综合利用管理办法》进行了修订，于2013年1月5日以国家发展和改革委员会令 第19号 发布，自2013年3月1日起施行。1994年1月原国家经贸委等六部门发布施行的《粉煤灰综合利用管理办法》（国经贸节[1994]14号）同时废止。 

《粉煤灰综合利用管理办法》正文可到国家发改委网站查询。
 

政府信息

环保部印发《化学品环境风险防控“十二五”规划》
　　为贯彻落实《国务院关于加强环境保护重点工作的意见》（国发〔2011〕35号）和《国务院关于印发〈国家环境保护“十二五”规划〉的通知》（国发〔2011〕42号）有关要求，构建化学品环境风险防控体系，严格化学品环境管理，国家环保部组织编制了《化学品环境风险防控“十二五”规划》，于2013年2月7日以环发[2013]20号“关于印发《化学品环境风险防控“十二五”规划》的通知”印发各省、自治区、直辖市环境保护厅（局），新疆生产建设兵团环境保护局，辽河保护区管理局，各派出机构、直属单位，要求认真组织实施，全面加强化学品环境风险防控能力，切实保障人体健康和环境安全。  

　　通知正文及附件《化学品环境风险防控“十二五”规划》可到环保部网站查询。
　　
协会动态

国际汞公约谈判尘埃落定电石法聚氯乙烯行业要加快转型升级

2013年1月在瑞士日内瓦召开的联合国规划署第五次汞公约谈判，形成了最终的汞公约文件。针对电石法聚氯乙烯行业，提出了六个方面的要求，一是到2020年，乙炔法聚氯乙烯单位产品的汞使用量比2010年下降50%；二是要采取措施减少对原生汞矿的依赖；三是控制汞的排放和释放；四是支持无汞催化剂和工艺的研发；五是在缔约方大会已证实的基于现有工艺的无汞催化剂在全球范围内均可获取，且在技术和经济可行5年之后，不允许使用汞；六是向缔约方大会报告替代技术进展情况和淘汰汞使用所做出的努力。

上述谈判结果与我国的汞污染防治工作目标相符合，一方面表明了我国政府对减少汞使用的积极态度，另一方面也有利于督促行业按照“减量化、无汞化”的工作路线，加快低汞触媒等汞污染防治技术的推广应用，实现行业转型升级。这对于行业加强管理、完善统计和加快无汞替代技术的研发具有积极意义。

各乙炔法聚氯乙烯企业领导要进一步提高对汞污染防治工作重要性和严峻性的认识，加快低汞触媒和汞污染防治技术的的推广应用；相关行业要做好低汞触媒质量监管，加强低汞触媒的应用指导和培训，完善低汞触媒生产和使用的统计。重点企业和科研院所要进一步加强产学研合作，加快无汞催化剂和工艺的研发。

政府有关部门要加大重金属污染防治专项资金支持，积极支持行业开展电石法聚氯乙烯行业最佳环境可行技术和最佳环境实践研究，研究建立电石法聚氯乙烯企业和行业的汞平衡体系。

为研究汞公约谈判后行业汞污染防治工作，部署2013年汞污染防治工作重点，中国石化联合会和中国氯碱工业协会拟于3月中旬召开电石法聚氯乙烯行业汞污染防治领导小组和专家组会议。

协会动态

2013中国责任关怀促进大会即将召开
为深入贯彻落实党的十八大精神，大力推进生态文明建设，推动中国石油和化工行业持续深入的履行社会责任，积极开展责任关怀，以促进石油和化学工业可持续发展，中国石油和化学工业联合会将会同行业内的有关组织于2013年4月在北京共同举办“2013中国责任关怀促进大会”。 

本届大会为第五届责任关怀促进大会，以“强化工艺控制、专注产品监管”为主题，围绕工艺安全管理和产品安全监管等相关内容，邀请政府相关部门的领导、国际化工联合会及相关国家化工协会负责人员以及国内外知名企业高层代表参会并做精彩演讲，并就国际化工行业工艺安全最新趋势和对中国工艺安全发展的指导意义，中国目前工艺安全状况和发展方向，产品安全对环保的贡献、如何避免产品滥用和误用以及我国产品安全监管面临的挑战等议题展开讨论,会上将对十年来石油和化工行业推进责任关怀的先进单位和优秀领导进行表彰。

会议拟邀国家有关领导人及工业和信息化部、国资委、国家发改委、国家环保部、国家安监总局等领导到会指导及演讲；邀请致力于责任关怀推广工作的联合国环境规划署、联合国工发组织、国际化工协会联合会（ICCA）责任关怀委员会等组织的高层代表到会演讲；邀请责任关怀工作委员会副主任委员及成员单位、承诺实施责任关怀的单位以及在责任关怀推进工作中取得经验的国内外著名石油化工企业高层领导与会议代表分享实践经验；邀请国内外石油和化工企业高级管理人员，HSE部门负责人；国内外专业、行业协会；中国石油和化学工业联合会会员、国际化学品制造商协会会员及其业务伙伴；国内外咨询机构及媒体等的代表参加会议。

会议由中国石油和化学工业联合会、国际化学品制造商协会主办，中国化工环保协会协办。
会议通知（中石化联质发（2013）19号）可到联合会网站查询。

协会动态

环保协会第四届四次理事会即将召开
中国化工环保协会第四届四次理事会定于2013年4月在北京召开。会议将总结第四届三次理事会工作，研究讨论下一步工作安排；报告2012年会费收支情况及发展新会员及理事单位变更情况说明。中国石油和化学工业联合会与中国化工环保协会在此期间将举办2013中国责任关怀促进大会，中国化工环保协会理事单位的代表将参加2013中国责任关怀促进大会。

会议报到时间：2013年4月22日下午至23日上午； 

会议报到地点：北京永安宾馆（北京市朝阳区农展馆北路甲5号）。

会议通知正文已经寄发各有关单位，同时可到协会网站查询。
综合信息

环境保护部、保监会联合启动环境污染强制保险试点 
　　 环境保护部与中国保监会近日联合印发了《关于开展环境污染强制责任保险试点工作的指导意见》（以下简称《指导意见》），指导各地在涉重金属企业和石油化工等高环境风险行业推进环境污染强制责任保险试点。
目前我国已在十多个省（自治区、直辖市）开展了相关试点工作，投保企业达2000多家，承保金额近200亿元。运用保险工具，以社会化、市场化途径解决环境污染损害，有利于促使企业加强环境风险管理，减少污染事故发生；有利于迅速应对污染事故，及时补偿、有效保护污染受害者权益。　　
《指导意见》明确了强制投保企业的范围：一是涉重金属企业。包括重有色金属矿（含伴生矿）采选业、 重有色金属冶炼业、铅蓄电池制造业、皮革及其制品业、化学原料及化学制品制造业等行业内涉及重金属污染物产生和排放的企业。二是按地方有关规定已被纳入投保范围的企业，都应投保环境污染责任保险。三是其他高环境风险企业。国家鼓励石化行业企业、危险化学品经营企业、危险废物经营企业、以及存在较大环境风险的二恶英排放企业等高环境风险企业，投保环境污染责任保险。 

　　《指导意见》规定了相应的激励和约束机制。对应当投保而未及时投保的企业，环保部门将采取相关约束措施：一是将企业是否投保与建设项目环境影响评价文件审批、建设项目竣工环境保护验收申请审批、强制清洁生产审核、排污许可证核发，以及上市环保核查等制度的执行紧密结合。二是暂停受理企业的环境保护专项资金、重金属污染防治专项资金等相关专项资金申请。三是将企业未按规定投保的信息及时提供银行业金融机构，作为客户评级、信贷准入管理和退出的重要依据。《指导意见》同时提出了促进企业投保的激励措施。如在安排环境保护专项资金或者重金属污染防治专项资金时，对投保企业污染防治项目予以倾斜；将投保企业投保信息及时通报银行业金融机构，由金融机构按照风险可控、商业可持续原则优先给予信贷支持。 

　　《指导意见》对强制保险的责任范围、保额保费厘定、环境风险评估、环境事故理赔机制、信息公开等内容做了规定，明确了保险公司、保险经纪公司以及投保企业的责任和义务。同时还对环保部门和保监部门共同推进环境污染强制保险做出了规定。要求环保部门应加快建立环境污染损害鉴定评估机制，规范环境污染事故的责任认定和损害鉴定工作，并依法支持污染受害人和有关社会团体对污染企业提起环境污染损害赔偿诉讼，推动企业承担全面的污染损害赔偿责任，增强企业环境风险意识和环境责任意识。 

　　
综合信息

2013年2月1日起实施的国家环境保护标准
	国家环境保护标准

	环境标志产品技术要求 印刷 第二部分：商业票据印刷（HJ 2530-2012）
	为贯彻《中华人民共和国环境保护法》，减少商业票据印刷对环境和人体健康的影响，改善环境质量，有效利用和节约资源，制定本标准。
本标准对商业票据印刷原辅材料、印刷过程的环境控制和印刷产品的有害物质限量做出了规定。
本标准为首次发布。

	环境标志产品技术要求 工商用制冷设备（HJ 2531-2012）
	为贯彻《中华人民共和国环境保护法》和《中国逐步淘汰消耗臭氧层物质国家方案》，减少工商用制冷设备在生产、使用过程中对环境和人体健康的影响，制定本标准。
本标准适用于中国环境标志产品认证和中国环境标志低碳产品认证。
本标准自2013年2月1日起实施，自实施之日起代替HJ/T 235－2006。

	自以上标准实施之日起，下列标准废止：

	《环境标志产品技术要求  工商用制冷设备》（HJ/T 235－2006）



