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政府信息

环保部发布《挥发性有机物（VOCs）污染防治技术政策》

　
　为贯彻《中华人民共和国环境保护法》，防治环境污染，保障生态安全和人体健康，促进技术进步，环境保护部组织制定了《挥发性有机物（VOCs）污染防治技术政策》（公告 2013年 第31号）等四项指导性文件，并于2013年5月24日发布实施。 

挥发性有机物（VOCs）污染防治技术政策提出，VOCs污染防治应遵循源头和过程控制与末端治理相结合的综合防治原则。到2015年，基本建立起重点区域VOCs污染防治体系；到2020年基本实现VOCs从原料到产品、从生产到消费的全过程减排。《技术政策》鼓励工业生产过程中能够减少VOCs形成和挥发的清洁生产技术；旋转式分子筛吸附浓缩技术、高效蓄热式催化燃烧技术（RCO）和蓄热式热力燃烧技术（RTO）、氮气循环脱附吸附回收技术、高效水基强化吸收技术、以及其他针对特定有机污染物的生物净化技术和低温等离子体净化技术等；高效吸附材料（如特种用途活性炭、高强度活性炭纤维、改性疏水分子筛和硅胶等）、催化材料（如广谱性VOCs氧化催化剂等）、高效生物填料和吸收剂等；挥发性有机物回收及综合利用设备等的研发和推广。

《挥发性有机物（VOCs）污染防治技术政策》可到环保部网站查询。
政府信息

环保部通知
开展草甘膦（双甘膦）生产企业环保核查工作

　　
为贯彻落实《国务院关于加强环境保护重点工作的意见》（国发〔2011〕35号）和《关于深入开展重点行业环保核查 进一步强化工业污染防治工作的通知》（环发〔2012〕32号），进一步提升我国草甘膦行业污染防治水平，环保部决定开展草甘膦（双甘膦）生产企业环保核查工作，并发布符合环保要求的草甘膦（双甘膦）生产企业名单公告。

环境保护部办公厅 2013年5月21日发出关于开展草甘膦（双甘膦）生产企业环保核查工作的通知（环办[2013]57号），将《草甘膦（双甘膦）生产企业环保核查指南》（以下简称《指南》）印发给各省、自治区、直辖市环境保护厅（局），新疆生产建设兵团环境保护局，环境保护部各环境保护督查中心，中国石油和化学工业联合会，中国农药工业协会，各草甘膦（双甘膦）生产企业，要求遵照执行。 

　 通知正文及附件：《草甘膦（双甘膦）生产企业环保核查指南》 可到环保部网站查询。

　　

协会动态

2013年石油和化工行业清洁生产示范企业评审工作完成

受工业和信息化部委托，2013年5月中国石化联合会和中国化工环保协会组织开展了石油和化工行业清洁生产示范企业评审工作。
此次评审共涉及41个企业43份示范申报材料。其中：氮肥13个;聚氯已烯6个；烧碱4个；电石3个；纯碱4个；磷肥4个；硫酸1个；轮胎1个；有机磷农药2个；铬盐2个；黄磷1个；涂料2个。
评审工作分为专业协会初审和专家评审2个阶段。经过专业协会初审，有15家企业通过初审进入专家评审阶段，26家企业没有通过初审。
经专家评审和我会组织研究后，确定推荐新疆天业（集团）有限公司（电石、烧碱、聚氯乙烯）、南通江山农药化工股份有限公司（有机磷农药）、瓮福（集团）有限责任公司（磷肥）、甘肃锦世化工有限责任公司（铬盐）、湖北兴发化工集团股份有限公司（黄磷）、江苏灵谷化工有限公司（氮肥）、海洋石油富岛有限公司（氮肥）、新疆华泰重化工有限责任公司（烧碱）等8家企业为石油和化工行业清洁生产示范企业。我们已经将评审结果汇总上报国家工信部。

综合信息

2013年全国节能宣传周和全国低碳日活动
        2013年4月27日，国家发展改革委等14个部委办局联合发出《关于2013年全国节能宣传周和全国低碳日活动安排的通知》（发改环资[2013]827号）。通知指出，今年是实现“十二五”规划目标任务承前启后的关键一年。为深入学习贯彻落实党的十八大精神，充分调动各方力量积极参与生态文明建设，宣传节能低碳，在全社会树立和普及生态文明理念，努力建设美丽中国，为实现中国梦贡献力量。由国家发展改革委、教育部、科技部、工业和信息化部、环保部、住房城乡建设部、交通运输部、农业部、商务部、国资委、新闻出版广电总局、国管局、总工会、共青团中央等部委办局研究，决定今年6月15日至21日为全国节能宣传周，6月17日为全国低碳日。

今年全国节能宣传周和全国低碳日活动的主题是“践行节能低碳，建设美丽家园”。通知要求，节能宣传周期间，要以推进生态文明建设为主线，以动员社会各界参与节能减排为重点，普及节能低碳知识，树立勤俭节约理念。通过群众喜闻乐见的各种宣传形式，广泛动员全社会参与节能减排。充分发挥电视、广播、报纸等传统媒体优势，积极运用微博、网络、手机等新兴媒体加大宣传力度。

国务院决定，自今年起设立“全国低碳日”，时间为每年全国节能宣传周第3天。今年6月17日是第1个全国低碳日，通知要求各地，要高度重视低碳日活动组织安排，以全国首个低碳日为契机，动员社会各界广泛开展主题宣传活动，普及应对气候变化知识，提高公众应对气候变化和低碳意识，在低碳日掀起节能减碳活动高潮。

通知还要求，要坚决贯彻执行中央八项规定有关要求，既要保证宣传活动有声势有影响，又要坚持节俭办活动。
     通知正文及附件：2013年全国节能宣传周和全国低碳日宣传重点，可到国家发改委网站查询。
综合信息

电除尘工程通用技术规范发布 
为贯彻执行《中华人民共和国环境保护法》、《中华人民共和国大气污染防治法》，规范电除尘工程建设和运行管理，控制烟（粉）尘排放，改善环境质量，促进电除尘行业技术进步，环保部组织制定《电除尘工程通用技术规范》( HJ 2028－2013)标准。本标准规定了电除尘工程设计、安装、调试、验收与运行维护的通用技术要求。本标准为指导性文件。本标准为首次发布，2013-07-01实施。

电除尘工程通用技术规范(HJ 2028－2013)标准可到环保部网站查询。
	2013-07-01


	


综合信息

氯碱行业淘汰落后产能标准即将出台

近期，工信部正在组织对2007年发改委发布的《氯碱（烧碱、聚氯乙烯）行业准入条件》进行修订工作，今年7月上旬将出台氯碱行业淘汰落后产能标准。此次标准制定将重点从环保、安全生产、能耗标准等方面来制定，而不是简单地从规模以及生产工艺来考虑。据介绍，氯碱行业淘汰落后产能标准出台之后，将强化对规模、区域布局、能耗标准、安全评价标准和环境评价等全方位的要求，严格开展行业准入管理督查，对已审批建设和投产项目按照准入条件中规定内容进行审查，实施差别化电价、税收和信贷政策。探索与建立健全我国碳交易市场相结合，建立氯碱推出产能与碳排放的换算方法，以市场化手段运作推出产能的碳排放交易。

技术信息

"绿色炼铁"技术可实现二氧化碳零排放

　　传统炼铁业是典型高排放产业。近期国外一项研究报告称，一种“绿色炼铁”技术可让炼铁过程中不再排放二氧化碳，主要副产物为氧。

　　传统炼铁技术要用碳除去铁矿石中的氧，炼铁时会产生大量二氧化碳。美国麻省理工学院研究人员发明的“熔融氧化物电解技术”是让电流通过液态的氧化铁，将其电解为铁和氧，由于不使用碳，这一提取过程中的主要副产物就是氧，而不会产生二氧化碳。

　　研究人员还发现，使用金属铬作为电极具有耐高温和抗腐蚀等优点，在电解氧化铁的过程中损耗较小。他们认为，“绿色炼铁”技术如果大规模推广应用，在保证炼铁质量的同时，还将有助于减少温室气体排放。


