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政府信息
《国务院关于加快发展节能环保产业的意见》发布
资源环境制约是当前我国经济社会发展面临的突出矛盾。解决节能环保问题，是扩内需、稳增长、调结构，打造中国经济升级版的一项重要而紧迫的任务。加快发展节能环保产业，对拉动投资和消费，形成新的经济增长点，推动产业升级和发展方式转变，促进节能减排和民生改善，实现经济可持续发展和确保2020年全面建成小康社会，具有十分重要的意义。为加快发展节能环保产业，国务院于2013年8月1日以国发〔2013〕30号文件，向各省、自治区、直辖市人民政府，国务院各部委、各直属机构提出《关于加快发展节能环保产业的意见》，要求各地区、各部门要按照本意见的要求，进一步深化对加快发展节能环保产业重要意义的认识，切实加强组织领导和协调配合，明确任务分工，落实工作责任，扎实开展工作，确保各项任务措施落到实处，务求尽快取得实效。
《国务院关于加快发展节能环保产业的意见》正文可到协会网站查询。
政府信息

关于加强含氢氯氟烃生产、销售和使用管理的通知

为履行《关于消耗臭氧层物质的蒙特利尔议定书》（以下简称《议定书》）规定，实施含氢氯氟烃（HCFCs）淘汰计划，根据《消耗臭氧层物质管理条例》，环保部2013年8月7日以环函[2013]179号文，就实施HCFCs生产、销售、使用配额和备案管理的有关事项通知如下:

一、HCFCs生产、使用配额许可证管理 

　　（一）所有HCFCs生产企业必须持有生产配额许可证，受控用途年使用量在100吨以上的使用企业必须持有HCFCs使用配额许可证，并在配额范围内组织生产和使用。 

　　（二）我部根据《议定书》及我国HCFCs淘汰计划，确定HCFCs年度生产、使用配额总量和分配方案。 

　　（三）配额许可证的申请和发放。 

　　消耗臭氧层物质的生产、使用单位应当于每年10月31日前向我部书面申请下一年度的生产配额或者使用配额，并提交证明材料。我部于每年12月20日前完成审查，符合条件的，核发下一年度的生产或者使用配额许可证。 

　　自本通知发布之日起20个工作日内，符合申请资格的企业应向我部提交2013年度HCFCs生产或使用配额申请和相关证明材料。我部对申请资料进行审核后，核发生产或使用配额许可证。 

　　（四）生产企业需要调整或交易配额的，应当向我部提出申请，获得批准后可进行调整或交易。 

　　（五）生产企业生产量包括受控用途生产量和原料用途生产量，用作原料用途的生产量不受生产配额限制。受控用途生产量包括用于国内使用的生产量（以下简称内用生产配额）和用于出口的生产量。生产企业年末HCFCs库存较年初增加的，增量部分将被视作当年用于国内使用的受控用途生产量。内用生产配额可以用于出口，但本应出口的HCFCs不得转销国内或增加企业库存。 

　　二、HCFCs销售、使用备案管理 

　　（一）HCFCs及其混合物的销售企业应当办理销售备案。销售企业包括生产企业、经销商和进出口商。持有HCFCs生产配额许可证的生产企业，自动获得销售备案。 

　　年度HCFCs经销量在1000吨（含）以上的HCFCs销售企业在我部办理销售备案；在1000吨以下的销售企业应在本地省级环保部门办理销售备案。 

　　（二）使用HCFCs作为原料用途的企业，应按照实际需求量在我部办理使用备案，备案量不得超过经地方环保部门验收合格的生产装置能力。HCFCs受控用途年使用量在100吨以下的使用企业应在本地省级环保部门进行使用备案。 

　　（三）在我部备案的企业，应于每年10月31日前提交下一年度的备案申请及相关证明材料。我部对符合条件的企业发放原料用途使用备案证明或销售备案证明。不予备案或未经备案的原料用途使用企业或销售企业，不得使用HCFCs或进行HCFCs及其混合物的销售。 

　　（四）销售企业应对购买方的使用配额许可证证号、原料用途备案证编号或销售备案编号，以及企业名称、品种、数量及用途等有关信息进行完整、准确记录。 

　　三、HCFCs生产、销售企业和原料用途使用企业应在每季度结束后15天内，受控用途使用企业应在每年结束后30天内，向我部报送季度或年度数据报表，并抄报企业所在地省级环境保护主管部门。 

　　四、HCFCs生产、销售及使用企业应完整保存有关的原始资料3年以上，主要包括：生产报表、销售报表及发票、财务报表、生产操作记录、主要原料及产品台账、仓库台账及出入库单据等内容。 

　　五、配额许可证、备案申领资格等具体要求可在“中国保护臭氧层行动网”进行查询和下载。 

　　六、各省级环境保护主管部门应加强对HCFCs淘汰工作的监督管理，尽快明确HCFCs销售、使用备案及数据报送的相关要求，并在次年三月底前将收集的数据信息报送我部。 
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协会动态

电石法聚氯乙烯行业汞污染防治现场经验交流会召开

2013年8月22日至23日，由中国石油和化学工业联合会、中国氯碱协会、中国化工环保协会共同举办的“电石法聚氯乙烯行业汞污染防治现场经验交流会暨氯碱行业环保工作年会”在内蒙古自治区鄂尔多斯市举行，来自环境保护部、环境保护部化学品登记中心、中国环境科学院等单位的代表及国内省市环保厅（局）、环境科学院及有关企事业等单位的负责同志共190名代表参加了会议。石化联合会会长李勇武、环境保护部污染防治司副司长李蕾、石化联合会副会长周竹叶、鄂尔多斯市副市长潘志文等领导出席会议。

会议由中国化工环保协会秘书长周献慧主持，环境保护部污染防治司李蕾副司长做了题为“抓住汞公约履约契机，推动PVC行业转型升级”的报告，详细介绍了国际汞公约执行和监督检查情况，对下一步工作提出了明确要求；石化联合会副会长周竹叶从电石法聚氯乙烯行业汞污染防治工作取得的进展、目前工作存在的问题及下一阶段工作总体思路、主要目标和重点工作作了专题报告；氯碱协会副理事长兼秘书长张文雷通报了低汞触媒标准制修订、质量检测、行业统计及无汞触媒研发进展情况，发布《低汞触媒应用指导手册》；内蒙古自治区环保厅、宁夏回族自治区环保厅、河南省环保厅等有关省区环保厅的代表介绍了汞污染防治工作的经验；新疆天业集团、新龙集团的代表介绍了低汞触媒应用的有关情况。石化联合会李勇武会长做了总结发言，分析了当前我国汞污染防治工作的紧迫性，对下一阶段工作做了具体的安排；同时，提出了“要把汞污染防治工作与化解产能过剩矛盾结合起来，积极使用低汞触媒，大力开发新型触媒和无汞触媒，加大汞的循环利用”的工作思路；要求行业重点坚持“坚持改造存量、控制增量；坚持立足当前、兼顾长远；坚持边减量、边回收；坚持行业自律、政府监管”的四项原则。
会上部分企业和环保技术公司针对汞污染防治技术进行了充分交流，氯碱协会公布了环保优秀论文评选结果；氯碱协会李军理事长作了会议总结。会后全体与会代表参观了亿利资源的生产基地。
协会动态

协会组织专家开展专题环保考察

2013年8月29日，我协会受重庆紫光化工股份有限公司委托，组织有关专家对该公司国产化的蛋氨酸项目（5万吨/年）进行了现场环保考察，并组织了座谈会。
通过对项目的原料、生产装置、储存设施、产品包装、环保治理装置及厂区周边环境全面的现场调研和讨论，专家组对年产5万吨/年蛋氨酸项目的环保设施在正常工况下的处理效果给予了肯定，针对项目恶臭气体的治理问题，提出了增加恶臭气体监测设施、优化焚烧系统、产品包装负压工艺、加强信息公开及强化工艺控制管理等五个方面的建议，获得了企业的认可。

综合信息
《关于加快发展节能环保产业的意见》解读
     
近日，国务院印发了《关于加快发展节能环保产业的意见》（以下简称《意见》）。《意见》的出台，对指导和推动节能环保产业加快发展将起到十分重要的作用。国家发展改革委有关负责人对此进行了解读。
      加快发展节能环保产业对推动经济可持续发展具有重大意义。

一是缓解我国资源环境瓶颈约束的客观需要。资源环境制约是当前我国经济社会发展面临的突出问题。只有大力发展节能环保产业，形成一定规模的节能减排工程技术基础和能力，才能切实解决经济发展中存在的高耗能、高排放问题，转变发展方式、调整经济结构，推动经济实现可持续发展。二是提升产业竞争力的迫切需求。我国节能环保产业存在创新能力不强、核心技术和关键设备依赖进口、产业集中度低、竞争力有待提高等问题，全面提升节能环保产业技术装备水平，加快培育节能环保龙头骨干企业，有利于我国在新一轮的经济增长中占据有利地位，提升技术层次，抢占产业竞争制高点。三是拉动投资消费、扩大有效内需的重要途径。我国资源能源利用效率低，环保欠账多，生态保护任务重，节能环保发展潜力和市场空间巨大。节能环保产业对经济增长拉动作用明显，通过扩大节能环保产品消费，加快实施节能环保重点工程，可有效促进消费和投资增长，成为新的增长点。
      加快发展节能环保产业对改善民生具有重大意义。

一是治理环境污染的重要保障。我国大气、水、土壤污染加重的趋势尚未得到根本遏制，今年以来出现大范围强雾霾天气，严重影响人民身体健康和生活。发展节能环保产业，可以提供先进的节能环保技术装备、产品和服务，有利于加快治理影响群众健康的突出环境问题。二是吸纳就业的新渠道。节能环保产业链条长，关联度大，吸纳就业能力强，尤其节能环保产业作为国家鼓励发展的战略性新兴产业，处在发展上升期，市场潜力巨大，在转变发展方式过程中，有利于吸纳和解决就业人口。三是转变消费模式的重要方式。为推进节能环保产业快速发展，国家出台了很多激励措施，如节能产品惠民工程，采取财政补贴方式推广节能灯、高效节能空调、节能汽车等高效节能产品，加快了节能产品升级换代，推动百姓生活方式和消费模式加快向简约适度、绿色低碳、文明健康的方向转变。
     《意见》提出加快发展节能环保产业的总体思路
     节能环保产业是生态文明建设的重要内容，加快发展节能环保产业是既利当前稳增长、又利长远调结构的重要举措。按照我国对节能环保产业发展的总体要求，结合产业发展特点，《意见》提出了加快发展节能环保产业的总体思路：牢固树立生态文明理念，立足当前、着眼长远，围绕提高产业技术水平和竞争力，以企业为主体、以市场为导向、以工程为依托，强化政府引导，完善政策机制，培育规范市场，着力加强技术创新，大力提高技术装备、产品、服务水平，促进节能环保产业快速发展，释放市场潜在需求，形成新的增长点，为扩内需、稳增长、调结构，增强创新能力，改善环境质量，保障改善民生以及加快生态文明建设作出贡献。
      具体讲，就是要以推广节能环保产品拉动消费需求、以增强工程技术能力拉动投资需求、以优化政策和市场环境释放内需潜力、以提升创新能力增强产业竞争力，促进节能环保产业快速发展，形成新的增长点。在此基础上，提出了四条原则：创新引领，服务提升；需求牵引，工程带动；法规驱动，政策激励；市场主导，政府引导。
     《意见》提出了近3年节能环保产业加快发展的目标
     《意见》提出的主要目标强调了三个方面：一是产业技术水平显著提升。企业技术创新和科技成果集成、转化能力大幅提高，关键核心技术研发取得重点突破，装备和产品的质量、性能显著改善，形成一大批拥有知识产权和国际竞争力的重大装备和产品。二是国产设备和产品基本满足市场需求。通过引进、消化吸收和再创新，努力提高我国产品技术水平，促进更广泛应用。建设一批产业示范基地，形成以大型骨干企业为龙头、广大中小企业配套的产业良性发展格局。三是辐射带动作用得到充分发挥。节能环保产业产值年均增速15%以上，到2015年，节能环保产业总产值达到4.5万亿元，成为国民经济新的支柱产业。通过推广节能环保产品，有效拉动消费需求；通过增强工程技术能力，拉动节能环保社会投资增长。
      提出这些目标主要基于两方面考虑：一方面是节能环保产业发展的需要。与普通竞争性行业不同，节能环保产业属于典型的政策法规驱动型产业，既要突出市场导向，充分发挥市场配置资源的基础性作用，又要加强政府引导，驱动潜在需求转化为现实市场。总体看来，近年来我国节能环保产业得到较大发展，已初具规模，产业领域不断扩大，技术装备迅速升级，产品种类日益丰富，服务业水平显著提高。但仍存在创新能力不强、核心技术和关键设备依赖进口、产业集中度低、竞争力有待提高等问题，难以满足不断增长的节能环保市场需求。为此，针对当前节能环保产业发展存在的问题，提出了三个方面的发展目标。另一方面是与相关规划衔接的结果。为应对国际金融危机，有效拉动国内需求，培育新的经济增长点，2009年下半年，国家发展改革委就会同环境保护部等有关部门着手研究我国节能环保产业的发展思路、重点领域和政策措施。2012年，国务院印发了《“十二五”节能环保产业发展规划》，对发展节能环保产业进行了全面部署。国家确定的“十二五”节能减排约束性目标任务决定了节能环保产业的发展规模，为节能环保产业明确了发展方向，拓展了市场空间。《意见》中提出的目标，与“十二五”规划《纲要》、加快培育和发展战略性新兴产业的决定、“十二五”节能环保产业发展规划、节能减排“十二五”规划、节能减排综合性工作方案等文件内容是相衔接的。
     为了实现上述目标，国家将采取的措施
      为加快发展节能环保产业，国家将采取一系列措施，强化约束激励，为节能环保产业发展创造良好的市场和政策环境。
      一是健全法规标准。重点是完善立法、加强执法、保障司法、健全标准，使潜在的市场需求得到释放，真正起到扩大有效内需的作用。
      二是强化目标责任。主要是完善节能减排统计、监测、考核体系，将考核结果作为领导班子和领导干部综合考核评价的重要内容，纳入政府绩效管理，实行问责制。
      三是加大财政投入。加大中央预算内投资和中央财政节能减排专项资金对节能环保产业的投入，继续安排国有资本经营预算支出支持企业实施节能环保项目。地方各级人民政府要提高认识，加大对节能环保重大工程和技术装备研发推广的投入力度，解决突出问题。
      四是拓展投融资渠道。鼓励银行业金融机构在满足监管要求的前提下，加大对重点工程、节能环保企业的支持力度。鼓励和引导民间投资和外资进入节能环保领域。稳步发展碳汇交易。
      五是完善价格、收费和土地等政策。加快制定和落实鼓励余热余压余能发电及背压热电、可再生能源的上网和价格政策，逐步扩大峰谷价差，落实燃煤电厂脱硫、脱硝电价和居民用电阶梯价格，推行居民用水用气阶梯价格。完善城镇污水、垃圾处理收费政策，将污泥处理费用纳入污水处理成本。对节能环保重点工程用地，在土地利用年度计划安排中给予重点保障。落实并不断完善现有节能环保税收优惠政策。
      六是推行市场化机制。实施能效“领跑者”制度，强化电力需求侧管理，建立生产者责任延伸制度，深化排污权有偿使用和交易试点。开展碳排放权交易试点。健全污染者付费制度，加快建立生态补偿机制。
      七是支持节能环保产业“走出去”和“引进来”。鼓励有条件的企业承揽境外各类环保工程、服务项目，引导外资投向节能环保产业。继续支持引进先进的节能环保核心关键技术和设备。国家支持节能环保产业发展的政策同等适用于符合条件的外商投资企业。
八是开展生态文明先行先试。选择有代表性的地区开展生态文明先行示范区建设，探索符合我国国情的生态文明建设模式。稳步扩大节能减排财政政策综合示范。
      九是加强节能环保宣传教育。加强生态文明理念和资源环境国情教育，加强舆论监督和引导，普及节能环保知识和方法，倡导绿色消费的新风尚。

加快发展节能环保产业对经济发展和改善民生的重大意义
     节能环保产业是指为节约能源资源、发展循环经济、保护生态环境提供物质基础和技术保障的产业，作为国家加快培育和发展的7个战略性新兴产业之一，发展面临难得的历史机遇。加快发展节能环保产业，对于拉动投资增长和消费需求，形成新的经济增长点，促进产业升级和发展方式转变，提高能源资源效率，保护生态环境，改善民生具有重要意义。
综合信息
	国家环境保护标准

	环境空气颗粒物（PM10和PM2.5）连续自动监测系统技术要求及检测方法(HJ 653-2013)
	本标准规定了环境空气颗粒物（PM10和PM2.5）连续自动监测系统（以下简称PM10和PM2.5连续监测系统）的技术要求、性能指标和检测方法。

	环境空气气态污染物（SO2、NO2、O3、CO）连续自动监测系统技术要求及检测方法(HJ 654-2013)
	本标准规定了环境空气气态污染物（SO2、NO2、O3、CO）连续自动监测系统（以下简称监测系统）的组成、技术要求、性能指标和检测方法。

	环境空气颗粒物（PM10和PM2.5）采样器技术要求及检测方法(HJ 93-2013代替 HJ/T 93-2003)
	本标准是对《PM10采样器技术要求及检测方法》（HJ/T 93-2003）的修订。
本标准首次发布于2003年，本次为第一次修订。本次修订增加了PM2.5采样器的相关内容。
自本标准实施之日起，《PM10采样器技术要求及检测方法》（HJ/T 93-2003）废止。

	环境空气颗粒物（PM10和PM2.5）连续自动监测系统安装和验收技术规范(HJ 655-2013部分代替 HJ/T 93-2005)
	本标准是对《环境空气质量自动监测技术规范》（HJ/T193-2005）部分内容的修订。
自本标准实施之日起，《环境空气质量自动监测技术规范》（HJ/T193-2005）有关PM10连续监测系统安装和验收的内容废止。

	环境空气气态污染物（SO2、NO2、O3、CO）连续自动监测系统安装验收技术规范(HJ 193-2013部分代替 HJ/T 193-2005)
	本标准规定了环境空气中气态污染物连续监测系统的组成、安装、调试、试运行和验收的技术要求。
本标准是对《环境空气质量自动监测技术规范》（HJ/T193-2005）部分内容的修订。
自本标准实施之日起，《环境空气质量自动监测技术规范》（HJ/T193-2005）有关气态污染物（SO2、NO2、O3、CO）连续自动监测系统安装和验收的内容废止。

	环境空气颗粒物（PM2.5）手工监测方法（重量法）技术规范(HJ 656-2013)
	本标准规定了环境空气颗粒物（PM2.5）手工监测方法（重量法）的采样、分析、数据处理、质量控制和质量保证等方面的技术要求。

	自以上标准实施之日起，下列标准废止：

	《PM10采样器技术要求及检测方法》（HJ/T 93－2003）

	《环境空气质量自动监测技术规范》（HJ/T 193－2005）


	


综合信息
Δ环保部启用建设项目环评及验收申报系统
为提高建设项目环境管理信息化水平，本着便民高效的原则，环保部于2013年9月1日启用建设项目环评及验收申报系统，并以2013年 第47号文就有关事项进行公告： 

　　建设单位可登陆环境保护部网站首页，点击“环评验收申报”栏目，注册并提交建设项目（核与辐射项目及涉密项目除外）环境影响评价和竣工环境保护验收申请。收到申请后，环保部会在5个工作日内进行受理审查。对于申请材料齐全、符合法定形式的项目予以受理，并在系统生成受理通知书；对于不符合受理条件的项目，将告知建设单位不予受理的原因，并在系统生成不予受理通知书。建设单位在提交外网申请同时，将纸质版申报材料按《国家环境保护总局建设项目环境影响评价审批程序规定》（国家环境保护总局令第29号）、《关于印发〈环境保护部建设项目“三同时”监督检查和竣工环保验收管理规程（试行）〉的通知》（环发〔2009〕150号）要求寄送环保部行政审批大厅。 

　　环境保护部网站：http://www.zhb.gov.cn 

　　联系电话：（010）66556045（行政审批大厅） 

　　　　　　　（010）66556405（环境影响评价司） 

　　邮寄地址：北京市西城区西直门南小街115号环境保护部行政审批大厅 

　　邮编：100035 

　　　　

综合信息
环保部印发《突发环境事件应急处置阶段污染损害评估工作程序规定》
　　 为规范突发环境事件应急处置阶段污染损害评估工作，及时确定事件级别，环保部制定了《突发环境事件应急处置阶段污染损害评估工作程序规定》以环发[2013]85号文件，2013年8月2日印发给各省、自治区、直辖市环境保护厅（局），新疆生产建设兵团环境保护局，辽河保护区管理局，要求结合实际，抓好落实。 

　　通知正文及附件《突发环境事件应急处置阶段污染损害评估工作程序规定》可到环保部网站查询。 

　　

